

文旅深融，边城不边，茶峒景区一年涌入游客160万人次——

# 从文学地标到旅行热土

湖南日报全媒体记者 张颐佳 通讯员 黄馨怡 彭政 吴越

清明假期，记者走进湘西土家族苗族自治州花垣县边城茶峒景区，只见古码头上，来自全国各地的游客排起长队，等待体验拉拉渡，兴致盎然。

茶峒古镇，位于湖南、重庆、贵州三省市交界处，是文学大师沈从文先生小说《边城》的原型地，是中国历史文化名镇。2005年，茶峒镇更名为边城镇，文旅产业迎风启航。

家民宿开业，当时入住率仅20%，如今已超过50%，旺季可达80%。”

拉拉渡老船夫吴明杰一边娴熟地拉船，一边告诉记者：“每天上午8时到下午6时，要摆渡100多次，平日常能渡两三千人次，周末和节假日可达五六千人次。”

## 基础强，旅游业态丰富多元

夜幕降临，边城餐馆里升腾出热腾腾的烟火气，角角鱼、血耙鸭、湘西腊肉等陆续端上桌，古镇代表菜“三省牛汤锅”融合湖南的辣、重庆的麻、贵州的酸，鲜香四溢，米豆腐、油粑粑等特色小吃店前围满了人。餐饮行业商户，从3年前的50户，增加到124户。

随着游客量攀升，花垣县全力保障基础设施建设，古镇5G网络覆盖20个小区，4G覆盖25个小区；新增35千伏变电站，供电最高负荷由3700千瓦增至6800千瓦；固定停车位从1000个增加至3000个。近日，翠翠岛绿化、319国道人行道、曲乐新区游客服务中心、景区智慧指挥中心、公厕等30个重点项目陆续建好，古镇日接待能力增至3万人次。

边城火了，村民纷纷返乡创业。

“湘行公馆”老板龙建华，2023年返乡创业，将家里的江边小楼改造成民宿，单间房全年均价约380元/晚，一楼出租给旅拍店。民宿生意火爆，入住率常在85%以上。“现在的收入比在广州务工高，还方便照顾家里。”

两年多时间，民宿如雨春笋般成长起来，加上品牌酒店加盟助力，古镇床位数从2022年的317个增加到4116个。

景区精心打造各类娱乐项目——翠翠岛游船、情歌对唱、水上火壶、非遗展演、集章打卡……带领游客全方位感受边城

魅力，旅游消费模式朝着品质化、个性化、多元化的方向转变。2023年，边城茶峒景区入选“湖南省首批省级夜间文化和旅游消费集聚区”“全省文旅消费‘新生代·新场景’”。

## 文化为媒，三省市共建“大边城”

“一脚踏三省，三省闻鸡鸣。”悠悠清水江，将湖南花垣边城镇、重庆秀山洪安镇、贵州松桃边城紧密相连。边城景区出圈出彩，也是三省市边区人民同心建设的硕果。

2022年，三省共同组建边城政协委员会工作室，探索出“党政联动、民生联调、景区联建、治安联防、工作联谊、生态共治”的边区“六联”工作机制。

2023年6月，三省签订《边区民族团结协议书》，建立“边城共识”的议事规则，建立健全“渝事黔来湘协商”协商机制，突破行政区划，让“三不管”变成“大家管”。

连接三省市的清水江，经三地携手共治，改善流域生态环境，让清水江重泛碧波。当前，清水江国、省控地表水断面水质监测均达到或优于Ⅱ类水体。

针对群众跨省看病报销难，实施边区医保政策互认共享“跨省通办”；建立纠纷联调、治安联防工作机制，警务信息共享，高效应急处突，近3年，边城镇信访案件大幅度降低，无一起命案发生。

每年春节，百节长龙队、大龙队、伞龙队、板凳龙队等都会在边城花式上演。山水相依，文脉相连，三地文化交流日益频繁，轮流举办“边区老人节”“边区篮球赛”，已连续12年举办“三省市边区民族大团结龙舟邀请赛”，边城镇两次荣获“湖南省民族团结进步模范乡镇”。

# 怀化市“硬核”措施鼓励科技创新

最高可获200万元的项目支持

湖南日报4月6日讯(全媒体记者 易鑫 通讯员 黄莎)“支持中医药、新材料、新型显示等产业链的核心技术攻关，鼓励企业联合高校、科研院所共同开展关键技术研发，并给予最高200万元的项目支持。”日前，怀化市出台专门文件，助推科技创新与成果转化赋能高质量发展。

围绕加快技术创新突破、加强创新主体培育、强化创新平台载体建设、促进科技成果转化、推进开放合作创新、集聚创新创业人才以及优化科技创新服务体系等七大领域，文件中提出19条具体措施，以真金白银激励和全链条服务支持科技创新，为着力

打造五省边区科技创新高地注入强劲动能。

文件鼓励推进创新型园区、创新型县(市、区)建设，创建高水平研发平台，建设全链条创新载体，搭建科技成果转化平台等。对新获批的国家高新区、国家农业高新技术产业示范区和省级高新区、省级农业科技园区，一次性分别给予100万元、50万元奖励。

文件要求完善科技型中小企业、高新技术企业等科技企业梯度培育机制，加大对专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业的培育力度，对首次认定、重新认定的高新技术企业，一次性分别给予20万元、10万元奖励。

## 【短评】

### 文旅深融 让全球读者走进边城

湘西州社科联主席 彭学康

被译成40多种文字的《边城》被学者认为是“超越国境的人性诗篇”。因入选高中语文教科书，更成为无数人的诗和远方，是湘西真善美的精神原乡，是沈从文大师留给湘西最珍贵的文化遗产。在商业化逐利模式下，众多古镇古村千篇一律，旅游产品千人一面。我们很欣喜地看到，边城旅游日渐火爆，离不开三省联动，深挖文化内涵，再现《边城》场景，让文化与旅游深度融合，构筑起湘西诗意山水的独特生活元素和文化气质。

以文塑旅，以旅彰文。打造沉浸式网红打卡线路，塑造《边城》人物文化IP，设计富有创意的周边衍生品，探索开发《边城》+旅游系列产品，与民俗研学、亲子互动、非遗表演、苗寨观光等资源深度融合，让文化“活”起来，让资源“活”起来，让世界边城品牌靓起来，让全球读者走进梦里边城，大有可为。

## 以精细化服务促农村剩余劳动力就业

### 岳塘区 招聘就业“赶大集”

湖南日报4月6日讯(全媒体记者 彭婷 通讯员 丁白玉)近日，湘潭市岳塘区昭山镇株易路口集市，一组特殊摊位引人注目，这是岳塘区人社局开进集市的“移动就业直通车”，将就业指导、岗位匹配、政策申办等全流程服务送到农村转移劳动力身边，以精细化服务提高质量充分就业。

“以前跑运输，现在年纪大了，想找一份保安工作”“我要照顾孙子，不知道有没有灵活就业岗位”……“移动就业直通车”前人头攒动。工作人员细致询问群众需求，耐心宣讲政策、认真登记信息。求职村民很欣喜：“没想到赶集还能为自己找个好工作！”

记者在现场看到，“移动就业直通车”设置4个特色服务专区：精准匹配专区从30家企业500余个岗位中，为求职者精准推荐合适岗

位；技能提升专区结合企业用工需求，推荐有政府补贴的培训项目；政策解读专区用通俗语言，为群众讲解就业创业政策；跟进服务专区为群众建立服务档案，提供后续跟进服务。

岳塘区人社局有关负责人表示，今年，他们聚焦农村剩余劳动力，引入专业人力资源服务机构，创新开展“移动就业直通车”进集市等接地气的就业服务，努力实现精准化、常态化、全链条就业服务，打通就业服务“最后一公里”。

湖南友维英才人力资源有限公司作为本次活动承办单位，当天派出5名专业顾问，为群众现场提供“一对一”服务，促成就业意向30余人次。该企业计划每月在岳塘区开展2至3场“移动就业直通车”进集市活动。

# 可抚琴拉曲 能下井上塔

——记国网岳阳供电公司电气试验技术员周梓源

湖南日报全媒体记者 周磊 通讯员 李奕佳

4月3日清晨，岳阳市云溪区110千伏依松线地下电缆井，头灯的光刺破黑暗。周梓源蜷身钻入井内，工装蹭过井壁的苔藓，发出沙沙轻响。她握紧手中的红外测温仪，屏息检测电缆接头温度。井内潮湿闷热，汗珠顺着鬓角滑落，心中跃动的《卡农》小提琴乐曲，让她焦躁的心逐渐平缓。

这是周梓源的工作常态。

## 脱下工装，穿上旗袍，捧回国际金奖

2020年夏天，周梓源从长沙理工大学电气工程专业毕业，背着琴盒走进国网岳阳变电检修公司，在电气试验班担任副班长。

有同事打趣：“拉曲子给变电站伴奏？”她笑而不语。在岳阳供电公司建团百年晚会上，一曲《光荣啊，中国共青团》惊艳众人。

这并没有打消师父祝志峰心中的疑虑：“电气试验班工作难度高，小姑娘拉小提琴，下井上塔能不能行？”

周梓源从最基础的拧螺丝、接电线、记录数据学起，每天带着本子、笔跟着师父跑现场，记下来回去后理解吃透再背熟，苦练操作本领。在她的手机中，记录了200多项工作任务。“每一次去现场前都要翻看以前的笔记，总结经验，避免犯同样的错误。”周梓源说。

在她的看来，艺术和技术的节奏感相融相通。2022年评上电气试验一班正班后，周梓源发现传统变压器绕组短接方式耗时长达2小时，且存在安全隐患。她带领5人小组将琴弦张力原理引入机械设计。

限位机构如琴码般稳定，琴轴调节精准的方式被应用于伸缩定位功能。历时8个月，周梓源主导研发的变压器试验短接装置诞生，在岳阳地区20多座变电站应用，使作业效率提升60%。

入职不到5年，周梓源获得国家专利授权3项、省部级以上创新成果21项。

2024年，她作为主创研发的“变电站事故油池自动报警装置”QC

项目亮相第49届国际ICQCC大会。

发布会现场，她脱下工装，身着湘绣旗袍，用流利英语阐述设计理念。该项目从全球400多个作品中脱颖而出，摘得金奖；岳阳供电公司实现国际创新赛事零的突破。

## 优雅的小提琴手，也是下井上塔的“泥娃娃”

2023年，周梓源计划参加现场负责人资格考试，承担更具挑战的岗位。公司领导大部分认为“年轻小妹子难以胜任现场高压指挥”，师父祝志峰也劝她“再积累几年”。

“越是不让我干，我越要干！”周梓源凌晨起床复习，工作完熬夜看书，以高分成绩晋升，成为电气试验班有史以来第一位女性现场负责人。

“第一次持票作业的前一天晚上都没怎么睡觉。”在岳阳县首次“上阵”，面临三级作业风险现场，周梓源有些紧张。她多次提前勘查现场，反复演练各项流程。

“队伍紧密配合，进展顺利。”现在，周梓源更加得心应手，去年9月持票的泉新变电站检修现场被评为省公司安全文化示范现场。

让她印象更深刻的，是在云溪区的一次电缆耐压试验。“要在空间小、信号弱的不同电缆井中与队友配合开展绝缘试验，一旦配合不当，极易发生安全事故。”周梓源回忆道。

做完井内试验，满头大汗的周梓源转头又爬上高压塔。

“在地面指挥我不放心，爬了两座塔检查，发现有一处电缆接线出现差错。”近乎执拗的细致，让她一直保持着工作零差错记录。

“看上去柔柔弱弱，但非常肯钻研，非常刻苦，我为她骄傲。”祝志峰对她的印象完全改变。去年，周梓源通过考试，成为电气试验技术员。

“她每天在变电站摸爬滚打，像个泥娃娃。”丈夫刘卓的手机里，给周梓源的备注是“泥娃娃”。

地下电缆井里的“泥娃娃”与舞台上优雅的小提琴手，两种身份在周梓源身上奇妙融合……

# 桂新高速建设有序推进

4月5日，新田县龙泉街道刘家桥村桂(东)新(田)高速桂阳至新田(宁远)段刘家桥特大桥建设工地，工人在坚守岗位进行桥梁施工作业。清明假期，岳阳路桥的建设者们放弃休息，奋战在桂(东)新(田)高速项目建设一线，确保项目如期建成通车。

刘贵雄 陈社凝 摄影报道(湖南图片库)



## 科教观察

学业预警名单不能一发了之

# 如何让大学生一个都不掉队

湖南日报全媒体记者 杨斯涵

针对缺课或挂科达到一定数量的学生，采用提醒、教育等预先警示方式；对于问题严重的学生，采取降级、劝退等处理……近日，我国多所高校发布学业预警名单，这一情况引发广泛关注。

学业预警制度并非新鲜事物。早在2018年，教育部就曾针对高校本科教育下发通知，要求各高校严把毕业出口关，坚决取消毕业前补考等“清考”制度。2019年发布的《教育部关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见》中也明确指出，完善学分标准体系，严格学分质量要求，建立学业预警、淘汰机制。

这些年来，湖南高校施行学业预警效果如何？为实现“严进严出”又采取哪些具体举措？记者近日对多所高校进行了采访。

## “严”字当头，为学生敲响警钟

“上了大学就轻松了”，这句曾让无数高中学子心憧憬的话语，却在现实中让不少人栽了跟头。

2022年，小林成功迈入湖南师范大学校门。然而，初入大学校园，全新的环境让他极不适应，由于贪睡，他长期旷课。2023年11月，鉴于小林的学习状况，

学校将他列入了一级预警名单。

这一预警立刻引起了各方的重视。辅导员老师迅速行动，为他量身定制了学业帮扶计划，家长也积极配合，给予他关心和鼓励。2024年，小林开始认真对待每一堂课，学业预警等级也从一级降为二级。

近年来，越来越多的湖南高校对学生“混文凭”现象表示“零容忍”。

比如，湖南师大将学业预警分为一级、二级、三级三个等级，并规定累计三次一级预警将做退学处理；湖南农业大学设定了学分要求，学生修读专业每学期要求在35分以上，如果未达标则“留级”预警；南华大学根据每学期未通过课程的学分数量等原因进行学业预警，按照由低到高的标准依次为黄色预警、橙色预警、红色预警；湖南科技大学则重点关注每学期取得学分(通识教育课程除外)≤15的学生，并将学分修读情况告知学生本人及家长……

这种明确的分类处理方式，为学生划定了清晰的学业红线，让学生明白学业的重要性。

## 精准帮扶，助学生走出困境

“学业预警，其实就是为了通过动态

监测和分级提醒，帮助学生规避学业危机。”湖南师范大学音乐学院学生工作办公室主任陈芳认为，学业预警机制，不仅是对学生学业状况的一次全面“把脉”，更是为学生学业提供一个调整期，并通过一系列措施督促帮助学生完成学业。

在湖南大学，各学院积极构建帮扶机制，比如信息科学与工程学院成立了学业“三帮一”小组，化学化工学院则组建了“奋进班”，采用一对一、多对一等多元形式，为学业预警学生提供精准的学业帮扶，制定个性化成长支持方案，让帮扶体系长期化、系统化。这些举措，让学生学籍预警人数近几年明显下降。

“学校不仅为学生安排学业辅导课程，提高他们的学习成绩和能力，还会密切关注他们的心理问题。”长沙理工大学教务处副处长刘涛表示，学校设有心理健康教育中心，帮助学生缓解学习压力、调整心态，及时和家长取得联系，一起来商讨解决方案，形成家校合力。

南华大学则依据学业预警级别，实施差异化帮扶策略。对给予学业黄色预警的学生，实施“一对一”或者“多对一”等方式的“生生携手”学业帮扶机制；对给予学业橙色预警的学生，实施“师生携手”学业帮扶机制；对给予学业红色预警

的学生，不仅实施多重学业帮扶机制，还在条件允许的情况下邀请家长来校面谈，找出原因并解决问题。

## 深刻反思，构建更完善的教育支持体系

“学业预警不仅仅是对学生的警示，更是对教育教学的一种提醒。”在湖南师范大学教务处副处长罗明看来，如果一门学科出现大批量学生“挂科”，这可能暗示着课程教学存在问题，或是课程在培养学生时的标准设置不够合理，“比如，如果有大量学生体质健康测试未达标而触发预警，这既可能是学生锻炼意识不足，也反映出学校在引导和促进学生进行体育锻炼方面的机制尚不完善。”

显然，要降低学业预警人数，还要从教学管理的各个层面入手，构建更加完善的教育支持体系。

湖南农业大学教务处副处长张芬介绍，学校建立了本科教学的校院两级督导组，校级督导组每周深入课堂，对教学质量、教师行为及意识形态等方面进行督促；院级督导组则由负责人组织每周开展公开课或示范课，示范课由优秀教师引领，供其他教师学习，公开课则由新进教师或新讲该门课的教师授课，接受其他教师、学院领导评价，由此建立起全校教师重视教学的良好生态。

牵一发而动全身。只有学校从学业预警中深刻反思，以问题为导向推进改革，打造更完善的教育支持体系，才能真正让学生不虚度大学时光，成长成才。